



СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855–25.12.1940)

Продолжение. Начало см. в №№ 41–46 2020г. и в №№ 1–3 2021г.

На протяжении практически всей своей службы, Александр Иванович Юницкий не прекращал общение с Тифлисом, так как все Духовное начальство Русской православной церкви до декабря 1917 года, т.е. до отделения Грузинской православной церкви, находилось там.

За прошедшие столетия произошло много событий, знакомство с которыми позволит представить те сложности, с которыми столкнулся в своей работе Русская православная церковь на Кавказе, и в частности, — в Грузии. Чтобы как-то понять происходящее, мы решили коротко напомнить об истории взаимоотношений России и Грузии.

Существует легенда о том, что Господь после Вавилонского столпотворения смешал язык еврейский — веди язык иудейского народа, после чего все перестало понимать друг друга, так как стали говорить на разных языках. Когда же Бог распорядился над ними Землю, то туземное население в одном из регионов Кавказа в это время было — тюркское, поэтому, то оказалось, что свободной земли на Земле не было. Они обратились с молитвой к Богу, который был (или хотел быть) справедливым, и он подарил им кушечек Рая. С тех пор грузины жили в раю, и не только стали по евреям делать вино, града вино и много пели на древнегрузинском языке.

Исторически Грузия представляла собой регион в Закавказье, состоящий из нескольких царств и княжеств. Одно из них — Картли-Какетинское царство («Сакартвело», в переводе «Вся Картли») — основное население которого составляли картвельцы. В связи с постоянными столкновениями со своими соседями: Персией и Османской империей, царь Картлинский и Какетинский Ираклий II в 1783 году попросил присоединить Восточную Грузию к Российской Империи в качестве протектората. И получил эту помощь. Но во время русско-турецкой войны царь Ираклий II в 1787 подписал секретный мир с турками, в результате которого войска вышли из Восточной Грузии (а еще отдельно были Западная и центральная), а вместо них в 1795 году пришли персидские. Они захватили Тифлис, разграбили селения ибили селения.

Ираклий II умолил Императрицу Екатерину II помочь Грузии, но в 1796 году она скончалась. Ее преемник Император Павел Петрович считал действия грузин «непостоянными и вероломными». Он приостановил боевые действия на Кавказе и демонстративно вывел российские войска, так как «хотел пролить за них русскую кровь».

В 1799 году новый царь Картли-Какетинский царь Георгий XII опять обратился к Императору Павлу I с той же просьбой. После длительного периода колебаний и раздумий 22 декабря 1800 года Император Павел I подписал Высочайший Манифест о присоединении Восточной Грузии к России. При этом царь Картли-Какетинский была названа «Грузинским царством» и власть его царя формально не была упразднена. Соправителем царства был назначен царевич Давид. И население слабого Грузинского царства сохраняло прежнее право и привилегии: картвельский язык, общинная форма правления и религия — Грузинская православная церковь. На царство стали распространяться также права и привилегии Российской Империи.

Грузинское царство занимало небольшую территорию (около 40 тыс. кв. км.) с населением около 160 тыс. человек. Характерной особенностью социального строя царства было то, что огромный процент населения составляли князья. Средней прослойки, т.е. купцов, торговцев, ремесленников, среди грузин почти не было. Одни князья, бедные с бедными крепостными, но князья... Городское население



(граждане или мокалаки) было преимущественно армянским. В Тифлисе оно составляло до 70 % и поэтому за все время существования городского самоуправления, только один раз Городской голова был имеретин Дмитрий Иванович Кипиани (1876–1879). Во все другие годы должность градоначальника занимали армяне. И главное, это не смущало гордый народ и никогда не вызвало протестов.

Так как все были князьями, работать которым нельзя было по статусу, то они жили вино и пели сутками. И все на своем, картвельском языке. И по сей день этот язык играет главенствующую роль во всей жизни грузин. Был он одним из главных и в этой грузинской истории.

28 декабря 1800 года царь Георгий умер. В царской семье сложились очень трудные отношения между потомками предельных двух царей, которые имели много детей. Третья жена царя Дареджан отказалась признать право пасынка царевича Давида на трон. К тому же она была противницей присоединения к России. В то время много жителей этого региона перешли в католичество, и поэтому не удивительно, что рядом оказался католический священник. Николай Ютинский, который вынул всем: «Порабощенное чужеземцами царство непременно окажется в смешном и постыдном положении, а царствование при таких условиях будет названо «чересчелым и горестным».

Тем не менее, 18 (30 января) Манифест о присоединении Восточной Грузии к Российской Империи объявили в Москве и Петербурге, 16 и 17 февраля — в Тифлисе без особых сложностей.

11 марта 1801 года был убит Император Павел I. Междоусобица в Грузинском царском доме обострилась, но в его среде не было ни организаторов, ни государственных деятелей. Часть знати ждала восстановления грузинской монархической государственности и возврата власти династии Багратионов. Грузинский вопрос вновь осложнился.

Император Александр I сопротивлялся и не хотел принимать окончательное решение о присоединении Грузии. Он поставил этот вопрос на обсуждение Государственного Совета. При этом объяснил, что «не для России присоединятся сей народ к Империи, но собственно для него; что не наших пользы мы в сем ищем, но единственно, его покой и безопасности».

6 (18) марта последовал Указ Императора Александра I «Об управлении Грузии», согласно которому она становилась губернией в составе России (такого же мнения придерживался будущий правитель Иосиф Сталин, но не смог преодолеть настойчивость В.Ленина в праве на самоопределение нации).

Мы берем бремя управления царства грузинского не для приращивания сил, не для користи, не для распространения предельно и так обширнейшей в свете Империи, а только «в виде священного долга, вверив молению страждущих, и утвердив в Грузии правосудие, личную и имуществовую безопасность и дать каждому защиту закона», — утверждал Александр I. И поэтому нужно «принять во уважение права его, сообразиться с нравами, обычаями и умо-

начертаниями». «Положение» установило систему управления новой грузинской автономии, разделенной на уезды (слово «Губерния» не было введено).

Новый Манифест о добровольном вхождении Грузии в состав России был подписан 12 сентября 1801 года. Таким образом, Грузинское царство переходило в полное подданство Российской Империи без сохранения государственных прав дома Багратидов. «Правитель» царства входит в состав органов местного самоуправления, подчиняющихся генерал-губернатору. Манифест и «Положение» делали уступку национальным чувствам грузин: слово «Грузия» не изгонялось из политического лексикона.

Представители грузинских царствующих домов добровольно присягнули русскому императору, приняли подданство и перестали быть государами. Многочисленные князья получили звание дворян и были узаконены в правах согласно российским узаконениями. Народ был освобожден от призыва на военную службу. 12 апреля 1802 года документ был зачитан в Синодском Собрании Тбилиси.

Высшее духовенство Грузинской Православной церкви, согласно митрополитов, епископов (13 человек) и архимандритов (9 человек). Принадлежавшие ей монастыри и церкви имели собственные земли и крепостных, а их финансирование шло за счет налогов и податей, которыми облагались крепостные. Сельское хозяйство происходило, по большей части, из крепостных крестьян и было малообразованным и невежественным. Большая их часть не умела даже поставить подпись.

В 1811 году отменили автокефалию (независимость) Грузинской православной церкви и преобразовали ее устройство по российскому образцу. По новому режиму имущество церквей переходило в руки государства, а служителям назначалось жалование. Был учрежден Синодальный Грузинский Экзархат Русской Православной церкви. Первым Экзархом Грузии был назначен грузин, последующие экзархи назначались из русских архитекторов, что постоянно вызвало раздражение и местных. В 1818 году в Грузии была образована одна епархия с наименованием «Картлинской и Какетинской», отчего и Экзарх Грузии стал именоваться Архиепископом Картлинским и Какетинским. С 16 июля 1882 года на это место был призван служить Павел Васильевич Лебедев, 1827 года рождения, член Святейшего Синода.

Нужно отметить, что христианство России происходит из Византии (греческого). В Грузии христианство имеет сирийские корни, и поэтому имеются некоторые различия. Проведя все же, в языке богуслужений: в России — старославянский, в Грузинской православной церкви — древнегрузинский. В регионе Грузии — картвельский с разными диалектами других местных жителей Кавказа, которые образовались по воле Божьей.

В 1803–1878 годах, в результате очередных русско-турецких войн и договоренностей, были присоединены к сильной Российской империи другие, практически самостоятельные, царства и княже-

ства Кавказа: Мингрельское царство в 1803 году, окончательно — в 1867 году. Имеретинское царство (Кутаиси) присоединилось в 1804 году, подданство — в 1811 году; княжество Гурия — в 1810 году; Абхазское княжество — в 1810 году, окончательно — в 1864 году; Крепость Ахалцихе — в 1829 году; Сванетия — в 1833 году; Батуми и Аджария — в 1878 году. Так Российская Империя объединила народы и нации в единую «Грузию». В 1840 году было издано «Положение» о создании Грузинско-Имеретинской губернии, а в 1846 году образовали две губернии: Тифлисская и Кутаисская.

Царское правительство, стремясь к ассимиляции новых многочисленных дворян, создало для них прекрасные условия, щедро награждала их чинами, орденами пенсиями и изменяла за общегосударственный счет. Во многом проявило либеральность, который грузины принимали, как должное и явно злоупотребили им.

В 1817 году в Грузинском экзархате Русской православной церкви была открыта Тифлисская духовная семинария. Согласно Уставу, она представляла собой учебное заведение, основанное для приспособления юношества к служению православной церкви. Основной целью была подготовка просвещенных священнослужителей. Главным: «развить и укрепить в учащихся любовь и уважение к православному учению, основанное на добродетельности и обрядах, утвердить их в добрых христианских навыках и привести к живому сознанию важности священства».

По правилам, в духовные заведения в первую очередь принимали детей священнослужителей. Основным учебным планом для него. Содержание (проживание, одежда, питание) — только для детей семей духовного сословия.

Поступающим в семинарию русской церкви обучали также и новое знание русскому языку. На обучение было предоставлено много средств (Горьский учительский и Тифлисская семинарии) Иосифу Дугавашили пришлось, благодаря настойчивости его матери, дава год учить язык в домашних условиях.

В семинарии изучали как богословские науки, так и предметы общего образования: русская словесность с историей русской литературы, гражданская история; всеобщая и русская, математика, логика, философия, естественные и новые языки: латинский, греческий, французский и немецкий. Для желающих была возможность учить еврейский язык и иконописание. Часть духовной литературы преподавалась на грузинском языке или объяснялась с частичным переводом.

При семинарии имелась хорошая библиотека со специально подобранными отделами литературы, истории и географии. В книжном ее фонде было много старопечатного содержания, на русском, греческом, латинском языках. Комплексностью библиотеки придавала особое значение.

Внутренняя жизнь семинарии имела весьма строгий внутренний распорядок. Согласно Уставу, «нарушение учениками приличия и общепринятых условий вежливости, неумитивость, грубость, оскорбительные шутки и подобные проступки, особенно ложь, должны быть строго преследуемы». Естественное, что преподавателями назначались грамотные, получившие образование, люди, успевшие проявить себя на службе в Российской Империи.

Вот так, по Воле Божьей и по ходатайству Первопрестольного Грузинского Экзарха Павла Васильевича Лебедева, в 1883 году Петру Богослову, протоиерею Павлу Ивановичу Чудецкому было поручено возглавить духовную семинарию в далеком Тифлисе.

Продолжением следует.

Тамара ГУМБАТОВА.